ФЕДЕРАЛЬНОЕ МЕДИКО-БИОЛОГИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО

«ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ № 99 ФМБА РОССИИ»

                                                            Доклад  
по  правоприменительной практике 
Территориального отдела межрегионального управления № 99 ФМБА России  в  г.  Большой Камень Приморского края               

 за 1 полугодие 2017 года
г. Большой Камень
І. Общие  положения 
         Государственный контроль (надзор) - одна из основных функций государства, осуществляемая в целях контроля исполнения нормативных правовых актов, устанавливающих обязательные требования. 

         Осуществление государственного контроля (надзора) направлено на предупреждение нарушения прав, пресечение нарушений обязательных требований, наказание виновных лиц.

         Одной из основных форм контрольно-надзорной деятельности являются проверки, под которыми понимается совокупность проводимых органом государственного контроля (надзора) в отношении юридического лица, индивидуального предпринимателя мероприятий по контролю для оценки соответствия осуществляемых ими деятельности или действий (бездействия), производимых и реализуемых ими товаров (выполняемых работ, предоставляемых услуг) обязательным требованиям. 

         Контрольно-надзорная деятельность реализуется посредством организации и проведения проверок юридических  лиц  и индивидуальных предпринимателей (плановые, внеплановые, выездные, документарные), испытаний, экспертиз, рассмотрения жалоб, заявлений, сообщений средств массовой информации и т. д. 
         Территориальный отдел межрегионального управления № 99ФМБА России в г. Большой Камень Приморского края является территориальным органом федерального органа исполнительной власти, осуществляющим функции по организации и осуществлению федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора в организациях отдельных отраслей промышленности с особо опасными условиями труда и на отдельных территориях.  
         При реализации функций по осуществлению федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора Территориальный отдел руководствуется Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, в том числе Федеральным законом от 30.03.1999 г. № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», Федеральным законом от 02.01.2000г. № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов», Федеральным законом от 27.12.2002г. №184-ФЗ «О техническом регулировании» и другими законодательными и нормативно-правовыми актами Российской Федерации.

         Федеральный закон от 26.12.2008г. № 294-ФЗ (ред. от 22.02.2017) «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее - Федеральный закон от 26.12.2008г. № 294-ФЗ) регулирует общие принципы осуществления государственного контроля (надзора), в том числе в области организации и осуществления контроля (надзора) юридических лиц и индивидуальных предпринимателей со стороны федеральных органов исполнительной власти, органов власти субъектов Российской Федерации и муниципальных властей.

         Действие Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ распространяется на юридические лица независимо от их организационно-правовой формы.
         Принципы защиты прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при проведении государственного контроля (надзора) определены ст. 3 Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ:

- презумпция добросовестности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей;

- открытость и доступность для юридических лиц, индивидуальных предпринимателей нормативных правовых актов Российской Федерации, муниципальных правовых актов, соблюдение которых проверяется при осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля, а также информации об организации и осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля, о правах и об обязанностях органов государственного контроля (надзора), органов муниципального контроля, их должностных лиц, за исключением информации, свободное распространение которой запрещено или ограничено в соответствии с законодательством Российской Федерации;

- проведение проверок в соответствии с полномочиями органа государственного контроля (надзора), органа муниципального контроля, их должностных лиц;

- недопустимость проводимых в отношении одного юридического лица или одного индивидуального предпринимателя несколькими органами государственного контроля (надзора), органами муниципального контроля проверок исполнения одних и тех же обязательных требований и требований, установленных муниципальными правовыми актами;

- ответственность органов государственного контроля (надзора), органов муниципального контроля, их должностных лиц за нарушение законодательства Российской Федерации при осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля;

- недопустимость взимания органами государственного контроля (надзора), органами муниципального контроля с юридических лиц, индивидуальных предпринимателей платы за проведение мероприятий по контролю;

- финансирование за счет средств соответствующих бюджетов проводимых органами государственного контроля (надзора), органами муниципального контроля проверок, в том числе мероприятий по контролю;

- разграничение полномочий федеральных органов исполнительной власти в соответствующих сферах деятельности, уполномоченных на осуществление федерального государственного контроля (надзора), органов государственной власти субъектов Российской Федерации в соответствующих сферах деятельности, уполномоченных на осуществление регионального государственного контроля (надзора), на основании федеральных законов и законов субъектов Российской Федерации.

  Полномочия федеральных контролирующих органов могут определяться как федеральными законами, так и актами Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации.

         Основные задачи проводимой Правительством Российской Федерации реформы государственного контроля - сокращение административного давления на бизнес и повышение безопасности государства и общества за счёт повышения эффективности контрольно-надзорной деятельности.

ІІ.  Правоприменительная  практика  по направлениям  деятельности 

         Проведение проверок деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей по выполнению требований санитарного законодательства  в установленной сфере деятельности осуществляется в соответствии с утвержденным ежегодным планом проведения плановых проверок. 

         За 1 полугодие 2017 года Территориальным отделом  межрегионального управления № 99 ФМБА России в  г. Большой Камень Приморского края проведено 24 проверки в рамках федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора, что в 1,9 раза   меньше, чем  за  аналогичный период прошлого года (2016 год- 47).
         Количество  плановых проверок возросло в 1,6 раза (с 11 до 18)  по сравнению с 1 полугодием  2016 года за счет включения в план   юридических лиц, оказывающих услуги по организации оздоровительных детских  лагерей   на время каникул.  Все плановые проверки проведены с применением лабораторно-инструментальных исследований.  

         Количество внеплановых проверок по сравнению с аналогичным периодом 2016 года уменьшилось в 12 раз (с 74 до 6), т. к. количество  выданных  предписаний, подлежащих  перепроверке  в 1 полугодии 2017 года уменьшилось.
         При этом в общей структуре проведенных проверок 75 % составляют плановые контрольно-надзорные  мероприятия (18 проверок) и 25%  составляют внеплановые контрольно-надзорные мероприятия (6  проверок).
         Основанием для проведения внеплановых проверок в рамках реализации Федерального закона № 294-ФЗ  в 1 полугодии  2017 года стали проверки  в рамках  исполнения предписаний,  выданных  по результатам   ранее проведенных проверок - 100%.   
         По другим основаниям внеплановые проверки не проводились.
         Количество выездных проверок составляет 96% от общего числа проверок, из них плановые проверки все были выездными, из 6 внеплановых проверок -1 была документарной (17%).
         При  проведении   плановых мероприятий  нарушения обязательных требований выявлены в 28% проверок, при проведении внеплановых мероприятий невыполнение предписаний органов государственного контроля выявлены в   33%  проверок.  
         По всем проверкам,   в ходе которых выявлены нарушения, возбуждены дела об административном правонарушении, составлено 11 административных протоколов. 
         Доля проверок, по итогам которых по фактам выявленных нарушений наложены административные наказания  71%, по 2 проверкам материалы переданы в мировой суд для рассмотрения по подведомственности и принятия мер.
         Общее количество административных наказаний, наложенных по итогам контрольно-надзорных мероприятий  составило 9, из них 1 в виде предупреждения , 8  в виде штрафов  на сумму  42 тыс. рублей.
         Планомерная работа по взысканию штрафов позволила обеспечить высокий удельный вес взыскания суммы штрафа 124% (за счет уплаты штрафов, вынесенных в конце 2016 года).
         Все проверки проведены с соблюдением требований законодательства о порядке их применения.
         Основания проведения проверок не обжаловались, проверки незаконными не признавались. 

         По обращениям граждан, юридических лиц  за 1 полугодие 2017 года вынесено 27 определений о возбуждении дел  об административном правонарушении и проведении административных расследований.

         По результатам административных расследований  наложено 18 административных наказаний, из них предупреждений 2 , штрафов -16 на сумму 64 тыс. рублей, выдано 17 представлений по устранению выявленных нарушений санитарного законодательства.
         В мировой суд направлено 3 дела об административных правонарушениях, выявленных при проведении административных расследований, из них по 2 делам мировыми судьями вынесены постановления о  назначении  наказания , 1 дело находится на рассмотрении.
         В 1 полугодии 2017 года  в судебных органах на рассмотрении находилось 2 заявления об отмене постановлений о привлечении к административной ответственности. По  2 приняты решения:  1 их них оставлено в силе,   второе,  в отношении КГУП «Примтеплоэнерго», по ст. 6.5 КоАП РФ, отменено  в связи с отсутствия состава административного правонарушения при отключении горячего водоснабжения на срок более 14 
суток. Не возобновление подачи горячей воды   в установленные сроки относится к нарушениям требований обеспечения населения коммунальными услугам и  квалифицируется по ст. 7.23 КоАП РФ, которая   не подведомственна ФМБА России.     
         Кроме того, в отчетном периоде проведено мероприятий в рамках  санитарно-эпидемиологических расследований очагов инфекционных  заболеваний – 27, расследование случаев профзаболеваний -1 .

         По выявленным нарушениям  санитарного законодательства составлено 7 протоколов об административных правонарушениях,  из них 1 протокол направлен в суд для административного приостановления деятельности с применением меры обеспечения  в виде временного запрета. Районным судом вынесено постановление об административном приостановлении деятельности  объекта  торговли   на 30 суток.      
                Выявленные типовые и массовые нарушения обязательных требований, рекомендации по устранению выявленных нарушений

В  отношении  образовательных учреждений:

СанПиН 2.4.2.2821-10 Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных организациях»
п. 5. 2 - Параметры ученической мебели в учебных классах начальной школы,где обучаются учащиеся комплектных классов не соответствуют росто-возрастным особенностям детей.  

Должно быть: Ученическая мебель должна  соответствовать росто-возрасным особенностям детей.  

п. 5.3 - В кабинетах начальных классов конструкция ученических столов не обеспечена регулятором наклона поверхности рабочей плоскости.  

Должно быть: Основным видом ученической мебели для обучающихся начального общего образования должна быть школьная парта, обеспеченная регулятором наклона поверхности рабочей плоскости.  

п.5.4- В кабинетах начальных классов не проведена цветовая маркировка мебели соответственно росту обучающихся.  

Должно быть: Для подбора учебной мебели соответственно росту обучающихся производится ее цветовая маркировка, которую наносят на   видимую боковую наружную поверхность стола и стула в виде круга или полос .  

5.10 -Раковины для мытья рук детей в столярной, слесарной мастерских не оборудованы горячим водоснабжением. 

 Должно быть: Слесарные и столярные мастерские и кабинеты обслуживающего труда оборудуются умывальными раковинами с подводкой холодной и горячей воды. 

6.1-Не осуществляются инструментальные измерения объемов вытяжки воздуха при обследовании  технического состояния вентиляции. 

Должно быть: При обследовании технического состояния вентиляции осуществляется инструментальные измерения объемов вытяжки воздуха  (после ввода здания в эксплуатацию через 2 года, в дальнейшем – не реже 1 раза в 10 лет).

п.6.11- В столярной (слесарной) мастерской   отсутствует механическая вытяжная вентиляция. 
Должно быть: Механическая вытяжная вентиляция оборудуется  в мастерских и кабинетах обслуживающего труда, где установлены плиты.

СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» :
п. 5.1- Внутренняя  отделка помещений мясо-рыбного цеха, овощного цеха, кладовых продуктов  и загрузочной имеют неровности, трещины  и осыпание краски. 

Должно быть: Стены помещений  должны быть гладкими,  без признаков поражений грибком и иметь отделку, допускающую уборку влажным способом и дезинфекцию.
п.5.5 - Полы  в  мясо-рыбном цехе, овощном цехе,  кладовых продуктов и загрузочной имеют неровности, трещины и отсутствие отдельных фрагментов в плитке и цементных плинтусах. 
 Должно быть: Для  пола используются материалы, допускающие обработку  влажным способом, с использованием моющих и дезинфицирующих  растворов.

п. 13.13-Используется посуда с отбитыми краями,  поврежденной эмалью 

Должно быть :Не допускается использовать посуду с отбитыми краями, трещинами, сколами, деформированную, с поврежденной эмалью.  
п.14.21-При проведении искусственной « С» витаминизации  содержание витамина  «С» в третьем блюде (киселе) для детей в возрасте от 1, 5 до 3 лет)  меньше 35 мг на порцию. 
Должно быть: В целях профилактики недостаточности микронутриентов  (витаминов и минеральных веществ)  в питании детей используются пищевые продукты обогащенные микронутриентами. Искусственную витаминизацию 3 блюд осуществлять из расчета для детей от 1-3 лет-35 мг на порцию.   

В отношении   предприятий  общественного питания : 
   СП  2.3.6.1079-01  «Санитарно- эпидемиологические требования   к  

   организациям общественного питания, изготовлению и оборотоспособ-

   ности в них пищевых продуктов и продовольственного   сырья»:
   п. 5.1 -Не проведена реконструкция помещения общественного питания
   с учетом объемно - планировочных и конструкторских решений  по 
  соблюдению поточности технологических процессов.   
Должно быть: Объемно–планировочные и конструкторские решения помещений должны предусматривать поточность технологических процессов 
 п.9.1-Не ведется ежедневно бракеражный журнал всех блюд и кулинарных изделий, изготавливаемых  на предприятии общественного питания. 

Должно быть: Ежедневно проводится оценка качества полуфабрикатов, блюд и кулинарных изделий.
п.14.1-Не проводится производственный контроль  в соответствии с программой ПЛК.
 Должно быть: Во всех организациях,  независимо от форм собственности, организуется производственный контроль.
 В отношении предприятий торговли; 
СП 2.3.6.1066-01 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям торговли и обороту в них продовольственного сырья и пищевых продуктов»:

п. 9.2 Реализация скоропортящихся  пищевых продуктов  в   организациях мелкорозничной сети  осуществляется без холодильного оборудования. 
Должно быть: Реализация в организациях мелкорозничной сети скоропортящихся пищевых продуктов при отсутствии холодильного оборудования  не допускается.

 п.9.13- Личная гигиена продавцом не соблюдается, отсутствует спецодежда, нагрудный фирменный знак организации, его наименование, адрес,  Ф.И.О. продавца.

 Должно быть:  Продавец (владелец) строго соблюдает правила личной гигиены, должен быть опрятно одетым, носить чистую санитарную одежду, нагрудный фирменный знак организации, его наименование, адрес(местонахождение), Ф.И.О. продавца. 
п.13.2–Отсутствуют у сотрудников  предприятий мелкорозничной сети  медицинские книжки установленного образца с результатами медицинских обследований и лабораторных исследований, сведениях о перенесенных инфекционных заболеваний, отметки о прохождении гигиенической подготовки и аттестации.   

Должно быть: На каждого работника заводится личная  медицинская книжка установленного образца, в которую вносятся результаты медицинских обследований и лабораторных исследований, сведения  о перенесенных инфекционных заболеваниях, отметка о прохождении гигиенической подготовки и аттестации.      
 III. Разъяснение новых требований нормативных правовых актов (положений Федерального закона №294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», вступивших в силу с 1 января 2017 г.
         Федеральным законом от 03.07.2016 № 277-ФЗ внесены изменения и дополнения в ФЗ — 294 в части организации и проведения государственного контроля (надзора).                                                                                                         Государственный контроль (надзор) дополнен процедурами:

· организация и проведение мероприятий по профилактике нарушений обязательных требований;
· мероприятия по контролю, осуществляемые без взаимодействия с юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями.

         Мероприятия по профилактике нарушений направлены на предупреждение нарушений, устранение причин, факторов и условий, способствующих нарушениям.
         Все изменения обязательных требований, новые требования, а также рекомендации о проведении необходимых организационных, технических мероприятий, направленных на внедрение и обеспечение соблюдения обязательных требований, будут доводиться до сведения хозяйствующих субъектов посредством размещения на сайте. На регулярной основе будут осуществляться обобщения практики осуществления государственного контроля (надзора) с размещением материалов на сайте.  Результаты правоприменительной практики государственного органа будут обсуждаться публично, 1 раз в полугодие.    
         В рамках профилактики нарушений обязательных требований территориальный отдел внедряет в практику объявления предостережений юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям о недопустимости нарушения обязательных требований, т.е. при определенных условиях к  хозяйствующему субъекту,  возможно не применять сразу штрафные санкции, а объявить предостережение. Условия объявления предостережения о недопустимости нарушений обязательных требований:

1. Нарушение еще не совершено, но могут быть совершены в результате каких-то действий или бездействия хозяйствующего субъекта, когда есть признаки нарушений обязательных требований.

2. Информация о таких действиях или бездействии хозяйствующего субъекта содержалась в поступивших в Управление обращениях, заявлениях (за исключением анонимных), поступила от органов государственной власти, органов местного самоуправления, в СМИ.

3. наличие достоверной информации об отсутствии причинения вреда жизни и здоровью граждан, угрозы причинения такого вреда в результате действий или бездействия хозяйствующего субъекта.

4. Хозяйствующий субъект ранее не привлекался к ответственности за нарушений соответствующих требований.

         Предостережение – это документ, в котором предлагается ЮЛ, ИП принять меры по обеспечению соблюдения обязательных требований и уведомить об этом в установленный срок (не менее 60 дней со дня направления предостережения).

         По результатам рассмотрения предостережения юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем могут быть поданы в орган государственного контроля (надзора), направивший предостережение, возражения.

         Орган государственного контроля (надзора) рассматривает возражения, по итогам рассмотрения направляет юридическому лицу, индивидуальному предпринимателю в течение 20 рабочих дней со дня получения возражений ответ.

         Не направление уведомления о принятии мер по предостережению, влечет  административную  ответственность по ст.19.7 КоАП РФ: на должностных лиц, индивидуальных предпринимателей – от 300 руб. до 500 руб., на юридических лиц – от 3000 руб. до 5000 руб.

         В рамках мероприятий по контролю без взаимодействия с ЮЛ и ИП будут проводиться:

— исследования и измерения параметров объектов окружающей среды при осуществлении социально-гигиенического мониторинга;
 —измерение параметров функционирования объектов водоснабжения, водоотведения, средств связи;

— наблюдение за соблюдением обязательных требования посредством анализа информации о деятельности либо действиях юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, обязанность по представлению которой возложена на такие лица в соответствии с федеральными законами.

         Изменились порядок и основания проведения внеплановых проверок,  регламентированные  ст.10 ФЗ-294.

         1.Внеплановая проверка на основании обращения гражданина о нарушении прав потребителей может быть проведена только при условии, что заявитель обращался за защитой (восстановлением) своих нарушенных прав к юридическому лицу, индивидуальному предпринимателю и его обращение не было рассмотрено либо требования заявителя не были удовлетворены. Таким образом, законом предусмотрен обязательный претензионный порядок урегулирования споров между продавцами, исполнителями услуг и потребителем.

         Дополнительное требование о предварительном обращении к субъекту хозяйственной деятельности, не распространяются на случаи поступления    обращений и заявлений граждан о фактах угрозы причинения вреда жизни здоровью граждан или о причинении вреда, т.е. когда в обращении указываются на нарушения требований санитарных правил и  технических регламентов. Такие обращения рассматриваются в рамках федерального госсанэпиднадзора и надзора за соблюдением законодательства в сфере технического регулирования.

         2. Обращения, поданные в электронном виде, могут служить основанием для проведения внеплановых проверок обращения, при условии направления обращений через систему ЕСИА (посредством обращения на портал госуслуг). При поступлении обращений, содержащих сведения, которые могут являться основанием для проведения внеплановой проверки, но при этом не указан заявитель (ФИО, домашний адрес), появилась обязанность «принимать все разумные меры по установлению автора обращения».

         В случае поступления обращений, заявлений граждан, в том числе от индивидуальных предпринимателей, юридических лиц, информации от органов государственной власти, органов местного самоуправления, из средств массовой информации о фактах указанных в подп. а,б,в п.2 ч.2 ст.10 294-ФЗ (возникновение угрозы причинения вреда жизни, здоровью граждан, вреда животным, растениям; причинение вреда жизни, здоровью граждан, вреда животным, растениям;), но не представляется возможным провести внеплановую проверку,  может быть проведена предварительная проверка, предусмотренная ч. 3.2 ст. 10 ФЗ -294 . 

         Предварительная  проверка  может  быть  проведена только в случае, если отсутствует достоверная информация в обращении, заявлении, информации о:
1. лице, допустившем нарушение обязательных требований

2. достаточных данных о нарушении обязательных требований

3. фактах, указанных в п.2 ч. 2 ст. 10: -угроза причинения вреда жизни и здоровью, причинение вреда жизни и здоровью;

         При рассмотрении обращений, информации и решении вопроса о проведении предварительной проверки необходимо различать понятия «отсутствует информация» и «отсутствует достоверная информация», последнее характеризуется наличием информации, но при наличии объективных данных такая информация вызывает сомнения у должностного лица.

         При отсутствии вышеуказанной информации проверка не проводится, заявителю по результатам рассмотрения обращения дается ответ о невозможности проведения проверки, поскольку отсутствует информация.

         Предварительная проверка проводится должностным лицом в сроки, которые должны позволить, при необходимости провести другие мероприятия в рамках рассмотрения обращения с подготовкой ответа в сроки, установленные  федеральным законом от 02.05.2006 №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ».

В рамках предварительной проверки могут быть приняты следующие меры:

1. Запрос дополнительных сведений и материалов (в том числе в устном порядке) у лиц, направивших заявления и обращения, представивших информацию.

2. Рассмотрение документов юридического лица, индивидуального предпринимателя, имеющихся в распоряжении  Территориального отдела.
3. Мероприятия по контролю, осуществляемые без взаимодействия с юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями.

          Данные мероприятия проводятся при необходимости и без возложения  
          на указанных лиц обязанности по представлению информации и 
          исполнению   требований органов государственного контроля.

4. Запрос пояснений в отношении полученной информации у юридического лица, индивидуального предпринимателя. При этом следует иметь в виду, что представление таких пояснений и иных документов не является обязательным. Если по результатам предварительной проверки по обращению будут установлены факты нарушений обязательных требований, только тогда принимается решение о проведении внеплановой проверки. Если в ходе предварительной проверки будет установлено что обращение анонимное, или содержит недостоверные сведения, то предварительная проверка прекращается.
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